

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Жизнь и творчество В.В. Лесевича

Костюкова Елена Владимировна

Соискатель

Военно-технический университет при Спецстрое России, гуманитарный

факультет, Балашиха, Россия

E-mail: skyrim1986@mail.ru

Данная работа является экскурсом в интеллектуальную биографию русского философа-позитивиста Владимира Викторовича Лесевича.

В. Лесевич родился 15 января 1837 г. в с. Денисовке, Полтавской губ. в дворянской, довольно состоятельной семье. В раннем детстве В. Лесевич остался сиротой и его дальнейшим воспитанием занималась бабушка.

Когда юному философу исполнилось 13 лет, родные отдали его учиться в Гаевскую гимназию, а через год в Артиллерийское училище. По его окончанию, В. Лесевич поступил офицером в полк и участвовал в кавказском походе. Стоит отметить, что уже тогда у В. Лесевича проявился интерес к научной работе и общественной деятельности, о чем свидетельствует содержание его статей, напечатанных в местной газете [1].

По возвращению с Кавказа он поступил в Академию Генерального Штаба в Петербурге. К этому времени его взгляды меняются, он меньше интересуется карьерой и военной наукой, и учится в Академии скорее «по инерции»: «В годы пребывания в Академии он много читает, но не из области военных наук и с трудом переходит с курса на курс» [1].

Большое влияние на формирующееся мировоззрение будущего позитивиста оказали профессора Академии – М. Драгомиров и П. Лавров. Они содействовали его философскому развитию, снабжали книгами и помогали ему в выяснении появлявшихся у него вопросов.

В первой половине 60-х годов В. Лесевич вышел в отставку. Её причиной послужило нежелание участвовать в подавлении первой волны общественного движения, поскольку симпатии мыслителя принадлежали народу. В будущем за свой образ мыслей он не раз имел проблемы с властью.

Если говорить об области интересов В. Лесевича, то он как философ-позитивист обращал своё внимание на систему образования и проблемы его становления и развития в России. В качестве примера можно привести факт из биографии философа. После отставки В. Лесевич переехал жить в деревню и все свое внимание сосредоточил на строительстве местной школы. Вскоре, по политическим причинам, школу закрыли и эта история положила конец дальнейшим попыткам его работы в деревне в условиях русской действительности [1]. Этот опыт можно считать важным для формирования его взглядов на роль образования в жизни общества и осмысления проблем в данной сфере.

В конце 60-х годов XIX в. В. Лесевич публикует свои первые философские работы, которые носили пропагандистский характер по отношению к позитивизму О. Конта.

Его первый значительный труд в области философской мысли «Очерк развития идей прогресса» (1868) был напечатан в журнале «Современное обозрение». В работе

были рассмотрены основные идеи первого позитивизма, которые требовали историко-философского обоснования.

В 1877 г. вышла в свет книга В. Лесевича «Опыт критического исследования основ начал позитивной философии», которая стала определенным вкладом в развитие русской философской мысли. В этой работе он призывает к пересмотру основных начал позитивизма. По его мнению, философия может быть построена только на основах науки: «Он философии не отрицает, но требует синтеза философии и науки» [2]. Он призывает к тому, чтобы все философские понятия были подвергнуты критическому пересмотру с точки зрения теории познания, а также склоняется к изучению теории познания И. Канта. По мнению профессора Г. Челпанова [1], именно эта работа пробудила интерес к творчеству И. Канта в России.

Стоит отметить, что основной и решающий пункт построений В. Лесевича связан именно с вопросом о роли философии и соотношении философии и науки. Он не признавал за философией роль мировоззрения и считал, что она лишь способствует созданию цельного миропонимания, объединяя понятия, вырабатываемые частными науками. По его мнению, реальностью должен стать синтез новейшей позитивистской теории и современной науки. Это, в свою очередь, приведет к радикальным преобразованиям в общественном сознании и в общественной жизни.

Высшую стадию развития позитивизма философ видел в становлении «научно-критической философии», которая представлялась ему высшей стадией развития позитивизма [3].

Черты и основные положения этого направления освещены мыслителем в научном этюде «Что такое научная философия?» (1891), в статьях «Письма о научной философии» (1878) и «Эмпириокритицизм, как единственная научная точка зрения» (1904).

В работе «Что такое научная философия» он продолжает искать точки соприкосновения философии и науки. Именно в этот период В. Лесевич для научного обоснования позитивизма, прибегает к трудам Р. Авенариуса (один из основоположников эмпириокритицизма). Развивая его идеи, В. Лесевич призывал русскую публику к серьезной философской работе по освоению позитивистских идей. В этом проявилась его важная роль в популяризации идей позитивизма в России.

В 1879 г. В. Лесевич был заподозрен в связях с революционными кружками и выслан из Петербурга в Сибирь, где прожил около трёх лет.

Если говорить о политических предпочтениях философа, то по своим симпатиям ближе всего он стоял к народолюбцам. В 1833 г. в «Вестнике Народной Воли» появилась его статья «Революционеры и естественный ход событий», которая была посвящена выяснению вопроса о влиянии человека на ход общественного развития.

В 1888 г. В. Лесевич вернулся в Петербург, где совместно с Н. Михайловским, Н. Анненским и В. Короленко примкнул к журналу «Русское Богатство», в котором он был членом редакционного комитета.

В 1901 г. В. Лесевич и другие представители «Союза писателей» подписали протест против избиения безоружной молодежи на Казанской площади. Письмо разошлось по всей России и стало предвестником общественного движения, которое вскоре после этого выросло в общий протест. После этого протеста В. Лесевич был снова выслан из столицы.

Стоит отметить тот факт, что из-за проблем с властью В. Лесевич так и не стал дипломированным философом, хотя по своей научной подготовке мог бы занять кафедру

философии в любом университете.

В этот же период В. Лесевич получил приглашение из Парижа читать лекции в русской высшей школе, а также выступить с докладом на международном социологическом конгрессе.

В ноябре 1905 г. после переезда в Киев В. Лесевич скончался. Его смерть из-за событий того времени (Первая русская революция) осталась не замеченной, но нельзя недооценивать тот вклад, который внес В. Лесевич в развитие российской позитивной мысли.

Литература

1. Ганейзер Е. В.В. Лесевич в письмах и воспоминаниях // *Голос минувшего*. 1914. № 8. С. 44-96.
2. Зеньковский В.В. *История Русской философии*. М., 2001.
3. Лесевич В.В. *Эмпириокритицизм, как единственная научная точка зрения*. СПб., 1909